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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DE DEPARTAMENTO DE LETRAS DA ESCOLA DE FILOSOFIA, LETRAS E

CIÊNCIAS HUMANAS

No dia trinta de junho de dois mil e vinte e um, às nove horas e trinta minutos, reuniu-se o Conselho do Departamento

de Letras, por meio  da ferramenta de comunicação virtual  “Google Meet”,  para discu r  e deliberar a respeito  dos

assuntos a seguir.

Membros natos: Graciela Alicia Foglia, Rodrigo Soares de Cerqueira, Leila de Aguiar Costa, Greice de Nóbrega e Sousa,

Maria Lúcia Dias Mendes, Maria Eugenia Ba sta, Lavínia Porto Silvares, Marcello Marcelino Rosa, Júlio de Souza Valle

Neto.

Membros eleitos:  Talita  Janine  Juliani,  Bianca  Fanelli  Morgan ,  Álvaro  Antônio Care a,  Carlos  José  Lírio,  Mirhiane

Mendes  de  Abreu,  André  Luiz  Barros  da  Silva,  Andreia  dos  Santos  Menezes,  Neide  Elias,  Renata Philippov,  Marcia

Veirano Pinto, Ana Claudia Romano Ribeiro, José Hamilton Maruxo Junior.

Representantes discentes (Graduação): Kelly Cris na de Oliveira Silva, Louis Joseph Jules Claude Neto, Renata Angélica

Bap sta.

Representantes discentes (Pós-Graduação): Sheila Morel Folgueral Ma as.

Servidores Técnico-Administra vos: Rafael Kenji Ozeki.

A-ORDEM DO DIA

1. Ata da reunião ordinária do Conselho - Maio de 2021

Em regime de votação, a ata da reunião ordinária do Conselho do Departamento de maio de 2021 foi aprovada por

unanimidade.

2. Afastamentos docentes

A Prof.ª Graciela solicitou correção do afastamento da Prof.ª Sueli Fidalgo, previsto para o dia 05 de julho, de modo que

passe a constar na tabela de afastamentos que par cipará de uma banca de qualificação de TCC junto ao IFSP e não de

doutorado como constou no documento. Solicitou também inclusão do afastamento da Profa. Talita Janine Juliani para

par cipar  de  banca de  TCC,  no dia  8  de  julho,  junto  ao IEL/Unicamp.  Em  regime  de  votação  as  inclusões  foram

aprovadas por unanimidade. Em seguida, foram apresentados ao Conselho os seguintes afastamentos:

 Carlos  José  Lírio,  dia  26/06,  para  ministrar  palestra  por  videoconferência  durante  o  evento  "Literatura  e 

Linguís ca  em  Diálogo",  a  ser  realizado  on-line  junto  ao  curso  de  Licenciatura  em  Letras  do  Centro

Universitário Planalto do Distrito - UNIPLAN, em Águas Claras/DF; (ad-referendum)

 Marcio Hollosi, dia 04/06, para ministrar palestra por videconferência na mesa: "Polí cas Afirma vas (cotas)

para PcD´s: perspec vas e desafios"   a ser realizado no(a) formato virtual da plataforma da UFABC, em Viçosa/

MG; (ad-referendum)

 Ana Cris na Carmelino, dia 05/07, para par cipar de banca de qualificação de doutorado a ser realizada junto à

Universidade Estadual Paulista "Júlio de Mesquita Filho" – Unesp, em Araraquara/SP;
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 Maria  Lucia  Claro  Cristóvão,  de  9 a 13/07/21,  para  apresentar  comunicação,  por  videoconferência,  no XV

Congresso mundial de professores de francês, em Túnis/Tunísia;

 Sandra Mara Moraes Lima, dia 13/07, para par cipar em banca de qualificação de doutorado na Universidade

Federal Fluminense – UFRJ, em Niterói/RJ;

 Sandro  Luis  da  Silva,  dia  30/06,  para  par cipar  de banca  de exame de qualificação  de mestrado junto ao

Programa de Estudos Pós-graduados em Educação da Pon cia Universidade Católica de São Paulo – PUC/SP,

em São Paulo/SP;

 Renata  Philippov,  dia  24/08,  para  apresentar  comunicação  junto  ao  IV  Seminário  de  Estudos  do  Gó co,

organizado pelo GP Estudos do Gó co e sediado pela Universidade Federal  de Santa Catarina – UFSC,  em

Florianópolis/SC;

 Renata Philippov, dia 20/09, para apresentar comunicação junto ao VIII Congresso Nacional de Pesquisa em

Literatura e XXII Seminário de Estudos Literários, junto ao Programa de Pós-Graduação em Letras da Unesp, em

São José do Rio Preto/SP;

 Sueli Salles Fidalgo, dia 01/07, para par cipar do II Ciclo de Debates na Associação de Linguís ca Aplicada do

Brasil e na Associação Nacional de Pesquisa e Pós-Graduação em Letras e Linguís ca, em Campinas/SP;

 Sueli Salles Fidalgo, dia 05/07, para par cipar de banca de TCC a ser realizada no Ins tuto Federal de São Paulo

– IFSP, em Registro/SP;

 Sueli Salles Fidalgo, de 02 a 07/08, para par cipar do Congresso do ISCAR - 6th Congress of the Interna onal

Society for Cultural-Historical Ac vity Research, em Natal/RN;

 Sueli Salles Fidalgo, dia 26/08, para par cipar do II Ciclo de Debates na Associação de Linguís ca Aplicada do

Brasil e na Associação Nacional de Pesquisa e Pós-Graduação em Letras e Linguís ca, em Campinas/SP;

 Talita Janine Juliani, dia 08/07, para par cipar, por videoconferência, de banca examinadora de TCC junto ao

Ins tuto de Estudos da Linguagem da Universidade Estadual de Campinas - IEL/Unicamp, em Campinas/SP.

Em regime de votação, os afastamentos foram aprovados por unanimidade.

3. Aprovação da grade de UC's do segundo semestre de 2021

A Prof.ª Maria Lúcia informou que as disciplinas ministradas pelos Profs. Gustavo Scudeller e Marcelo Moreschi foram

incluídas na grade do segundo semestre de 2021 e mencionou que foi preciso realocar a UC de Literatura Francesa II

pois constou junto com as UCs de Fundamentos I e II.  Após discussões, em regime de votação, a grade de UCs do

segundo semestre de 2021 foi aprovada por unanimidade com as alterações comentadas.

4. Aprovação - A vidade esporádica remunerada - Profa. Leila de Aguiar Costa

Em regime de votação a realização da a vidade esporádica remunerada da Prof.ª Leila de Aguiar Costa foi aprovada por

unanimidade.

5. Aprovação - Afastamento para pesquisa - Prof. Rosângela Aparecida Dantas de Oliveira

Em regime de votação, o afastamento para pesquisa da Prof.ª Rosângela Aparecida Dantas de Oliveira foi aprovado por

unanimidade.

23

4

40

41

42

43

44

45

46

47

48

49

50

51

52

53

54

55

56

57

58

59

60

61

62

63

64

65

66

67

68

69

70

71

72

73

74

75

76

77

78



                                                     Fls.

UNIVERSIDADE FEDERAL DE SÃO PAULO – DEPARTAMENTO DE LETRAS

B-EXPEDIENTE

INFORMES

- Chefia do Departamento

Comissão de Biblioteca

A Prof.ª Graciela informou que o Prof. Marcello Moreschi irá subs tuir a Prof.ª Maria do Socorro como representante

tular junto à Comissão de Biblioteca. O Prof. Álvaro se dispôs a con nuar como representante suplente na referida

comissão.

Representação dos TAEs

A  Prof.ª  Graciela  mencionou  que  o  regimento  do  Departamento  determina  que  devem  integrar  o  Conselho  do

Departamento seis  representantes dos servidores  técnico-administra vos e que este  papel  normalmente é exercido

pelo assistente/secretário  do Departamento. Explicou que o mandato desta representação é válido por doze meses,

com uma única recondução, e sugeriu que o regimento do Departamento fosse alterado em vista da dificuldade de

encontrar candidatos(as) para a referida representação. O Prof. Rodrigo explicou que a alteração proposta pela chefia

seria  efetuada  no  art.  14  do  regimento,  de  modo  que  passasse  a  constar  que:  “a  representação  dos  técnicos

administra vos é eleita para mandato de 12 (doze) meses, com uma única recondução consecu va, exceto quando não

houver candidatos(as) inscritos(as)  nas eleições”.  Esclareceu que a referida alteração possibilitaria que o TAE fosse

reconduzido mais de uma vez se assim desejasse. Informou que, se todos e todas es verem de acordo, será convocada

uma reunião extraordinária 15 minutos antes da próxima reunião ordinária para aprovar a alteração no regimento. A

Prof.ª Renata comentou que a Unifesp está reformulando seu regimento geral e ponderou que, talvez, o Departamento

devesse discu r a necessidade de efetuar mais alterações no regimento, já que todos os regulamentos e regimentos da

EFLCH deverão ser adequados após a aprovação do novo regimento da Universidade. A Prof.ª Graciela informou que, na

úl ma reunião da  Congregação,  foi  criada  uma comissão  específica  para  trabalhar na adequação do regimento  do

campus, e comentou que seria prudente aguardar o término dos trabalhos desta instância para realizar mudanças mais

expressivas  no  regimento  do  Departamento.  Após  discussões,  o  Conselho  definiu  como  encaminhamento  que  a

reformulação do art. 14 do regimento será encaminhada a todos(as) os(as) representantes por e-mail e pautada em

reunião extraordinária a ser convocada 15 minutos antes da próxima reunião ordinária.

Relatório do Departamento e tabela de representações

O Prof. Rodrigo agradeceu a todos(as) que responderam os relatórios e explicou que há alguns ajustes de monitoria a

serem feitos. Informou que a Chefia encaminhará a tabela de representações a todos os membros do Departamento

para que possam apontar eventuais correções.  Explicou que houve discrepância  em algumas  datas  informadas por

representantes e que, nestes casos, u lizou as datas enviadas por outros colegas das mesmas comissões com intuito de

uniformizar a tabela. Informou que o relatório do departamento e a tabela de representações serão encaminhados para

aprovação na próxima reunião do Conselho.
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- Coordenações de Cursos e Comissão de Curso

Prazo para entrega dos planos de ensino

A Prof.ª Maria Lúcia Dias Mendes solicitou a todos(as) que fiquem atentos ao prazo para entregar os planos de ensino à

Coordenação. Explicou que os planos devem ser entregues até o dia 05/07 para que possam ser subme dos à Secretaria

até 13/07.

Retorno das a vidades presenciais

A Prof.ª Maria Lúcia Dias Mendes informou que a questão do retorno das a vidades presenciais foi mencionada na

úl ma reunião da Câmara de Graduação e que houve discussão sobre disciplinas que poderiam vir a ser oferecidas nas

modalidades  semipresencial  e  interacampi.  Explicou  que,  por  hora,  não  há  previsão  do  retorno  das  a vidades

presenciais e comentou que o assunto deverá ser discu do com mais detalhes na próxima reunião do CG.

Manifestações rela vas ao Congresso Acadêmico

A Prof.ª Greice informou que na úl ma reunião da Comissão de Curso houve discussão sobre a elaboração de uma

manifestação ins tucional acerca das dificuldades encontradas durante o Congresso Acadêmico, sobretudo no que diz

respeito ao número excessivo de trabalhos nas mesas de monitoria e à falta de tempo para exposição e discussão do

conteúdo. Ponderou que o obje vo do Congresso precisa ser bem delineado pela Universidade, pois se o intuito for

fomentar um momento de diálogo e debate o formato do evento precisa ser alterado. A Prof.ª Neide mencionou que

seria interessante que a manifestação contasse com apoio dos Departamentos e também da Congregação do campus. O

Prof.  Rodrigo  colocou-se  à  disposição  para  auxiliar  na  redação  da  manifestação  e  sugeriu  que  o  documento  seja

subme do ao Conselho do Departamento para análise e, caso seja aprovado, encaminhado à Congregação se todos(as)

es verem  de  acordo.  A  Prof.ª  Andreia  mencionou  que  par cipou  das  úl mas  reuniões  da  Comissão  Central  do

Congresso e informou que será enviado aos par cipantes um formulário de avaliação do evento. Concordou que, além

da avaliação individual,  seria importante haver uma manifestação formal do Departamento expondo as dificuldades

encontradas no Congresso. A Prof.ª Bianca ponderou que o formato do congresso é predeterminado pela Unifesp e que

isso acaba não contemplando as necessidades do Departamento. Mencionou que seria necessário discu r os princípios

que norteiam um Congresso Acadêmico para o campus, ou seja, definir se há interesse em fomentar uma experiência de

debate  acadêmico ou apenas  exposi va  para  que  a  situação  não  se  repita.  Após  discussões,  ficou definido  como

encaminhamento  que  as  Coordenações  iniciarão  os  trabalhos  de  discussão  e  elaboração  da  manifestação.  O

documento será compar lhado entre todos os membros do Departamento via Google Docs para que seja construído

cole vamente e encaminhado posteriormente à Congregação. 

- Coordenação de Pós-Graduação

Site do Programa de Pós-graduação em Letras – PPGL

O Prof. Marcello informou que o site do PPGL está bastante completo e que é constantemente alimentado com novas

informações. Ressaltou que todo o conteúdo da plataforma pode ser solicitado individualmente pelos colegas, caso haja

necessidade, e esclareceu que as informações referentes ao Programa de Aperfeiçoamento Didá co – PAD não estão no
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site do Programa pois constam numa plataforma própria, visto que o PAD é um programa desconexo dos Programas de

Pós-graduação.

Pasta marrom da Pós-graduação

O Prof. Marcello informou que está sendo planejada para o ano que vem a pasta marrom, uma espécie de pasta verde

da Pós-graduação, por meio da qual os Professores poderão cadastrar as próprias disciplinas  e efetuar o lançamento

das notas, aliviando um pouco a sobrecarga de trabalho dos TAEs .  Explicou que a pasta permite que próprio aluno

emita seu histórico acadêmico, sem necessidade de mediação do Programa. A representante discente Sheila informou

que os alunos de Pós-graduação já receberam da Secretaria do PPGL um e-mail informa vo contendo orientações de

acesso para histórico e disciplinas.

- Câmara de Extensão

Indicação dos dois membros da CAEC na Comissão de Avaliação de Estágio Probatório.

O Prof. Julio informou que a foram indicados os dois representantes da CAEC na Comissão de Avaliação de Estágio

Probatório, cujos nomes são: Prof.ª Célia Regina Ba sta Serrão, do Depto. de Educação, como membro tular, e Prof.

Orlando Vian Júnior, do Depto. de Letras, como suplente.

Congresso Acadêmico

O  Prof.  Júlio  informou  que  foi  realizado  um  balanço  do  Congresso  Acadêmico  e  ponderou  que  as  impressões

convergiram bastante com o que foi discu do no Conselho. Comentou que foram levantadas questões a respeito do

número excessivo de apresentações, especificamente nas sessões de monitoria, e que houve também uma discussão

maior sobre o próprio formato do evento.

- Docentes, Discentes e Servidores Técnico-Administra vos

Manifestações encaminhadas à Comissão de Graduação

A Representante discente Renata informou que foram encaminhadas à Comissão de Graduação duas manifestações

relacionadas a desentendimentos entre alunos e professores. Comentou que a Coordenação se dispôs a conversar com

os docentes envolvidos para encontrar uma solução para o caso e ponderou que, caso a situação não se resolva, o

assunto será encaminhado a outras instâncias superiores.

Evento Passagem ao Moderno – As ruínas reconfiguradas

O Prof. André Barros convidou todos(as) para o evento Passagem ao Moderno, organizado por ele e pelo Prof. Marcelo

Lachat, que ocorrerá no dia 22 de julho, às 16h, e contará com a presença dos Profs. João Adolfo Hansen, Roberto Assis

de Souza e Jean Pierre Chauvin.

Aprovação dos Cursos Sequenciais

A Prof.ª Talita informou que o projeto de cursos sequenciais proposto pela área de Estudos Clássicos foi aprovado e que,

portanto, está oficialmente implementado na Universidade.
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Fórum de Licenciatura

A Prof.ª Greice informou que a proposta do Fórum de Licenciatura será aprovada na próxima segunda-feira e que, a

par r da semana que vem, as datas das duas edições serão encaminhadas a toda a comunidade acadêmica.

Sem mais, eu, Rafael Kenji Ozeki, Assistente em Administração do Departamento de Letras, subscrevo esta ata.

Guarulhos, trinta de junho de dois mil e vinte e um.

Membros natos

Graciela Alicia Foglia (Chefe de Departamento) ________________________________

Rodrigo Soares de Cerqueira (Vice-Chefe de Departamento) ________________________________

Leila de Aguiar Costa (Coordenadora de Graduação) ________________________________

Greice de Nóbrega e Sousa(Coordenadora de Graduação) ________________________________

Maria Lúcia Dias Mendes (Coordenadora de Graduação) ________________________________

Maria Eugenia Ba sta (Coordenadora de Graduação) ________________________________

Lavínia Porto Silvares (Coordenadora de Graduação) ________________________________

Marcello Marcelino Rosa (Vice-Coord. de Pós-Graduação) ________________________________

Júlio de Souza Valle Neto (Coord. de Extensão) ________________________________

Membros   eleitos  

Estudos Clássicos

Talita Janine Juliani ( tular) ________________________________

Bianca Fanelli Morgan   ( tular) ________________________________

Estudos da Linguagem

Álvaro Antônio Care a ( tular) ________________________________

Carlos José Lírio ( tular) ________________________________

Estudos Literários

Mirhiane Mendes de Abreu ( tular) ________________________________

André Luiz Barros da Silva ( tular) ________________________________

Língua Espanhola e Literaturas Espanhola e Hispano-Americana 

Andreia dos Santos Menezes ( tular) ________________________________

Neide Elias ( tular) ________________________________

Língua Inglesa e Literaturas de Língua Inglesa 

Renata Philippov ( tular) ________________________________

Marcia Veirano Pinto ( tular) ________________________________

Língua Francesa e Literaturas de Língua Francesa

Ana Claudia Romano Ribeiro ( tular) ________________________________

José Hamilton Maruxo Junior ( tular) ________________________________
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Representantes discentes (Graduação)

Kelly Cris na de Oliveira Silva ________________________________

Louis Joseph Jules Claude Neto ________________________________

Renata Angélica Bap sta ________________________________

Representantes discentes (Pós-Graduação)

Sheila Morel Folgueral Ma as ________________________________

Servidores Técnico-Administra vos

Rafael Kenji Ozeki ________________________________
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